# 建设一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队

### ——关于加强国防和军队建设

建设与我国国际地位相称、与国家安全和发展利益 相适应的巩固国防和强大军队,是我国社会主义现代化 建设的战略任务。党的十八大以来,习近平总书记着眼 坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴 中国梦,对加强国防和军队建设作出一系列重要论述,鲜 明回答了在世界形势发生深刻复杂变化、我国全面建成 小康社会进入决定性阶段新的历史条件下,建设一支听 党指挥能打胜仗作风优良的人民军队的重大课题。这些 重要论述是习近平总书记系列重要讲话精神的"军事 篇",为在新的历史起点上加快推进国防和军队现代化提 供了根本遵循。

#### 1.牢牢把握党在新形势下的强军目标

建设强大的人民军队是我们党的不懈追求。在各个 历史时期, 我们党都根据形势任务的变化, 及时提出明 确的目标要求, 引领我军建设不断向前发展。毛泽东同 志领导制定了建设优良的现代化革命军队的总方针, 邓小平同志提出了建设一支强大的现代化正规化革命 军队的总目标, 江泽民同志提出了政治合格、军事过 硬、作风优良、纪律严明、保障有力的总要求, 胡锦涛 同志提出了按照革命化现代化正规化相统一的原则加强 军队全面建设的思想。党的十八大后, 习近平总书记鲜 明提出党在新形势下的强军目标。二〇一三年三月,在 十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上,他 明确指出,建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的 人民军队,是党在新形势下的强军目标,并强调"全军 要准确把握这一强军目标,用以统领军队建设、改革和 军事斗争准备,努力把国防和军队建设提高到一个新水 平"。这一目标,回答了为什么要强军、强军目标是什 么、怎样走中国特色强军之路的重大课题,体现了新的 形势和任务对军队建设的新要求,是我们党在新形势下 建军治军的总方略。

强军目标明确了加强军队建设的聚焦点和着力点。 邓小平同志曾讲过,"军队要像军队的样子"。总结我军 历史和现实需要,"军队的样子"就是要坚决听党指挥,要 能打仗、打胜仗,要保持光荣传统和优良作风。听党指挥 是灵魂,决定军队建设的政治方向;能打胜仗是核心,反 映军队的根本职能和军队建设的根本指向;作风优良是 保证,关系军队的性质、宗旨、本色。这三条决定着军队 发展方向,也决定着军队生死存亡。建军治军抓住这三 条,就抓住了要害,就能起到纲举目张的作用。

强军目标是实现中华民族伟大复兴中国梦的必然 要求。实现中国梦对军队来说就要实现强军梦。富国 与强军,是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民 族伟大复兴中国梦的两大基石。中国梦包含强军梦,强 军梦支撑中国梦。历史经验表明,任何一个国家要真正 强大起来,没有坚强的军事实力作后盾是决然不行的。 现在,我们前所未有地靠近世界舞台中心,前所未有地 接近实现中华民族伟大复兴的目标,前所未有地具有实 现这个目标的能力和信心。但中华民族伟大复兴绝不 是轻轻松松、顺顺当当就能实现的,我们越是发展壮大, 面临的阻力和压力就会越大,遇到的风险和挑战就会越 多。没有一个巩固的国防,没有一支强大的军队,中华 民族伟大复兴就没有安全保障。强军目标顺应了我国 由大向强迈进关键阶段的时代呼唤,昭示了我们党着眼 实现中国梦建设强大国防和军队的决心意志,进一步阐 明了国防和军队建设在党和国家事业全局中的重要战 略地位,要求我们把国防和军队建设放在实现中华民族 伟大复兴这个大目标下来认识和推进,为实现中国梦提 供坚强力量保证。

强军目标适应了国际战略形势和国家安全环境发展 变化。形势决定任务,安全需求引领军事力量建设。当 今世界,求和平、谋发展、促合作已成为不可阻挡的时代 潮流,国际形势保持总体和平、缓和、稳定的基本态势,但 天下还不太平,霸权主义、强权政治和新干涉主义有所上 升,世界依然面临着现实和潜在的战争威胁,世界急剧变 化增大了我国安全的不稳定性不确定性。我国周边特别 是海上方向安全面临的现实威胁呈上升趋势,亚太地区 正成为国际战略竞争和博弈的一个焦点,一些西方国家 千方百计对我国进行战略遏制和围堵,我国周边领土主 权争端、大国地缘竞争、军事安全较量、民族宗教矛盾等 问题更加凸显,我们家门口生乱生战的可能性增大。世 界新军事革命加速发展,世界主要国家都在加紧推进军 事转型,这给我军提供了难得的历史机遇,同时也提出了 严峻挑战。维护国家政治安全和社会稳定的任务更加艰 巨,西方国家继续加大对我国实施西化、分化战略的力 度,反分裂斗争形势依然严峻复杂,敌对势力加紧进行各

种渗透、破坏、颠覆活动。我国安全形势的复杂性和严峻 性,要求国防和军队建设必须有一个大的发展。强军目 标从时代发展和国家利益全局的高度思考军事问题,充 分体现了放眼世界的战略视野,居安思危的战略清醒,强 军兴军的战略筹划。

强军目标抓住了军队建设面临的突出矛盾和问 题。经过几代人的不懈努力,我军已发展成为诸军兵种 合成、具有一定现代化水平并加快向信息化迈进的强大 军队。我们从来没有像今天这样接近强军梦想,更加有 信心、有能力实现强军目标。但要清醒看到,目前我军 正处于机械化建设尚未完成、信息化建设加速发展阶 段,我军现代化水平与国家安全需求相比差距还很大, 与世界先进军事水平相比差距还很大。同时,面对意识 形态领域复杂斗争和官兵成分结构变化,如何确保部队 绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠;面对世界新军事革命加 速发展和战争形态深刻演变,如何提高打赢信息化条件 下局部战争的能力;面对社会环境变化和不良风气影 响,如何保持我军光荣传统和优良作风,这些都是当前 我军建设亟须回答和解决的时代性课题。强军目标的 提出,体现了鲜明的问题导向,抓住了建设强大军队的 关键和要害,为推动国防和军队现代化建设跨越式发展 提供了有力牵引。

#### 2.铸牢听党指挥这个强军之魂

人民军队之所以有力量,根本就在于有凝聚军心意 志的神圣军魂。我军是党缔造的,一诞生便与党紧紧地 联系在一起,始终在党的绝对领导下行动和战斗。我们 党是马克思主义政党, 是全心全意为人民服务的政党, 只有坚持党对军队的绝对领导,才能从根本上保证人民 军队的性质。八十多年来,我军之所以能始终保持强大 的凝聚力、向心力、战斗力,经受住各种考验,不断从 胜利走向胜利,最根本的就是靠党的坚强领导。这是我 军的军魂和命根子,永远不能变,永远不能丢。二〇一 二年十一月,习近平总书记在中央军委扩大会议上强 调,"保证党对军队的绝对领导,关系我军性质和宗 旨、关系社会主义前途命运、关系党和国家长治久 安"。这个最根本的问题守不住,军队就会变质,就不 可能有战斗力! 任何时候任何情况下, 都必须铸牢听党 指挥这个强军之魂,坚持党对军队绝对领导的根本原则 和人民军队的根本宗旨不动摇。

要不要坚持党对军队的绝对领导,始终是我们同各 种敌对势力斗争的一个焦点。当前,意识形态领域斗争 异常激烈。我军是党的军队、人民的军队、社会主义国家 的军队,这是高度一致的。敌对势力极力鼓吹"军队非党 化、非政治化"和"军队国家化",打着所谓"民主政治"、 "公器公用"的幌子攻击我们,就是妄图动摇党对军队的 绝对领导。历史和现实都告诉我们,在这个根本政治原 则问题上,我们要头脑特别清醒、态度特别鲜明、行动特 别坚决,决不能有任何动摇、任何迟疑、任何含糊。

在我军官兵成分结构发生很大变化的今天,一些年 轻同志缺乏对马克思主义理论的系统学习,缺乏对党的 优良传统的深入了解,缺乏艰苦环境和复杂斗争的锻炼, 对于党指挥枪的极端重要性往往认识不足、认识不透。 社会上形形色色的思想观念包括一些极端错误的观点, 会通过各种渠道传播到部队中来,总会在官兵中有所反 映。在坚持党对军队绝对领导这个问题上,我们要坚定 不移,时时刻刻做工作,经年累月抓落实。

坚持党对军队的绝对领导,必须落实在行动上,以行 动来检验。坚持党对军队的绝对领导,最紧要的是始终 在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,坚决维 护党中央、中央军委的权威,一切行动听从党中央、中央 军委指挥。这一条要作为最高的政治要求来遵守,作为 最高的政治纪律来维护。坚持党对军队的绝对领导,要 靠一套制度作保证。党对军队实施绝对领导有一系列根 本原则和制度,无论战争形态怎么演变、军队建设内外环 境怎么变化、军队组织形态怎么调整,都必须始终不渝坚 持。要坚持把从思想上政治上建设和掌握部队摆在突出 位置,坚持不懈用中国特色社会主义理论体系武装官兵, 持续培育当代革命军人核心价值观,大力发展先进军事 文化,有的放矢加强意识形态工作,组织官兵认真学习国 史党史军史,着力增强思想政治教育的时代性和感召力, 坚定党对军队绝对领导的政治自信和政治自觉,打牢官 兵高举旗帜、听党指挥的思想政治基础。要全面加强军 队党的建设,保持党员队伍的先进性和纯洁性,把各级党 组织建设成为坚强领导核心和战斗堡垒。要端正选人用 人导向,坚持从政治上考察和使用干部,确保枪杆子永远 掌握在忠于党的可靠的人手中。

#### 3.扭住能打仗、打胜仗这个强军之要

军队首先是一个战斗队,是为打仗而存在的。新形 势下我军职能使命不断拓展,但作为战斗队的根本职能 始终没有变。文无第一,武无第二。战场打不赢,一切等 于零。中华民族是爱好和平的民族,我们坚持走和平发 展道路,但如果有人要把战争强加到我们头上,军队必须 能决战决胜。历史经验表明,能战方能止战,准备打才可 能不必打,越不能打越可能挨打,这就是战争与和平的辩 证法。我军素以能征善战著称于世,创造过许多辉煌的 战绩。同时,我们必须看到,能打胜仗的能力标准是随着 战争实践发展而不断变化的,以前能打胜仗不等于现在 能打胜仗。我军打现代化战争能力不够,各级干部指挥 现代化战争能力不够,这两个问题很现实地摆在我们面 前。二〇一二年十二月,习近平总书记在广州战区考察 时强调,"要牢记,能打仗、打胜仗是强军之要,必须按照 打仗这个标准搞建设抓准备,确保军队能够做到召之即 来、来之能战、战之必胜"。

牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准。军队建设 各项工作,如果离开战斗力标准,就失去其根本意义和根 本价值。要始终坚持用打得赢的标准搞建设,坚持把提高 战斗力作为全军各项建设的出发点和落脚点,坚持用是否 有利于提高战斗力来衡量和检验各项工作,使全军各项建 设和工作向实现建设信息化军队、打赢信息化战争的战略 目标聚焦,向实施信息化条件下联合作战的要求聚焦,向 形成基于信息系统的体系作战能力聚焦。要按照战斗力 标准理清发展思路、实施决策指导、配置力量资源、选拔任 用干部、评定工作实绩,真正把战斗力标准在军队建设中 立起来、落下去。要进一步解决好影响战斗力生成提高的 思想观念、体制机制等方面的突出矛盾和问题,形成更加 明确的用人导向、工作导向、评价导向、激励导向,推动战 斗力建设不断取得实质性进展。各级党委和领导干部,要 把全部心思向打仗聚焦、各项工作向打仗用劲,真想打仗 的事情,真谋打仗的问题,真抓打仗的准备。

推动军事战略创新发展。军事战略是关于军事力量 建设和运用的总方略,是国家战略的重要组成部分。实施 正确的军事战略指导,是我军能打仗、打胜仗的必然要求, 对军队建设和军事斗争准备具有引导和牵引作用。军事 战略指导的生命力在于创新。新形势下,我们要坚持贯彻 新时期积极防御军事战略方针,同时要丰富和完善积极防 御战略思想的内涵。创新军事战略指导,必须紧紧抓住战 争指导这个根本。战争是政治的继续,必须坚持军事服从 政治、战略服从政略,从政治高度思考战争问题,着眼国家 利益全局筹划和指导军事行动。加强各战略方向战略指 导研究,搞清楚、弄明白未来与谁打仗、打什么仗、怎么打 胜仗这个重大问题,立足最复杂最困难情况搞好应对强敌 军事干预的战略筹划,增强军事战略指导的针对性和有效 性。军事战略指导重心要前移,更加注重运用军事力量和 军事手段营造有利战略态势,把预防危机、遏制战争、打赢 战争统一起来,把备战和止战、威慑和实战、战争行动和和 平时期军事力量运用作为一个整体加以运筹,为国家发展 营造良好的外部环境和战略格局。

坚持不懈拓展和深化军事斗争准备。军事斗争准备 是军队的基本实践活动,是维护和平、遏制危机、打赢战 争的重要保证。要始终扭住核心军事能力建设不放松, 统筹安排并抓好非战争军事行动能力建设,把各项准备 工作往前头赶、朝实里抓。把日常战备工作提到战略高 度,保持箭在弦上、引而待发的高度戒备态势,坚持平战 一体,抓住平战转换这个枢纽,提高快速反应能力。坚持 以军事斗争准备为龙头带动军队现代化建设整体发展, 推动信息化建设加速发展,扎实做好新型作战力量建设, 努力建设保障打赢现代化战争、服务部队现代化建设、向 信息化转型的后勤。大力发展高新技术武器装备,夯实 能打胜仗的物质技术基础。加强高素质新型军事人才培 养,实施人才强军战略,坚持院校优先发展战略,把联合 作战指挥人才、新型作战力量人才培养作为重中之重,努 力培养造就能够担当强军重任的优秀军事人才。深化国 防和军队改革,把领导指挥体制作为重点,优化结构、完 善功能,深化政策制度改革,推动军民融合深度发展,解 决制约国防和军队建设的突出矛盾和问题,构建中国特 色现代军事力量体系。

提高军事训练实战化水平。军事训练是部队的经常 性中心工作,是提高实战能力的重要途径和抓手。军事 训练水平上不去,军事斗争准备就很难落到实处,部队战 斗力也很难提高,战时必然吃大亏。正所谓:"刃不素持 必致血指,舟不素操必致倾溺,弓马不素习而欲战者,未 有不败者。"要坚决贯彻战训一致原则,坚持从实战需要

出发从难从严训练部队,坚持仗怎么打兵就怎么练,打仗 需要什么就苦练什么,紧贴作战任务、作战对手搞好使命 课题训练,加强检验性、对抗性训练,在近似实战的环境 下摔打锻炼部队,使部队都练就过硬的打赢本领。下决 心解决训风演风考风不实问题,不能让战备训练成为花 架子,不能让军事斗争准备流于形式,不能让能打仗、打 胜仗成为一句空话。加强战斗精神培育,教育引导官兵 大力发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作 风,保持旺盛革命热情和高昂战斗意志。

#### 4.夯实依法治军、从严治军这个强军之基

作风优良是我军的鲜明特色和政治优势。古往今 来,作风优良才能塑造英雄部队,作风松散可以搞垮常胜 之师。在长期实践中,我军培育和形成了一整套光荣传 统和优良作风,把这些宝贵精神财富一代代传下去,关系 军队建设全局,关系军队形象和战斗力建设。任何时候 任何情况下,我军人民军队的性质永远不能变,老红军的 传统永远不能丢,艰苦奋斗的政治本色永远不能改。

现在,社会环境变化了,社会上一些不良风气在部队 都会有所表现,一些病菌也在不断侵蚀部队的肌体。有 病就要治,而且大病小病都要治,要及时治。如果讳疾忌 医,小病拖成了大病,宿疾难医,军队就不成其为军队,更 谈不上能打胜仗了!"木之折也必通蠹,墙之坏也必通 隙。"如果我们不能及时解决自身存在的问题,任其发展 下去,就会自毁长城。二〇一三年八月,习近平总书记在 视察沈阳战区部队时强调,要坚持按照标准更高、走在前 列的要求不断把部队作风建设引向深入,努力实现作风 建设根本性好转。

要继承和发扬我军光荣传统和优良作风。要自觉践 行人民军队的根本宗旨,带头牢记和落实与人民心心相 印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗的要求。大力弘扬 艰苦奋斗的光荣传统。作为党领导下的人民军队,如果 不提倡艰苦奋斗,贪图享乐,不可能成为一支具有强大战 斗力的军队。坚持勤俭办一切事业,反对大手大脚、讲排 场比阔气、公款吃喝,坚决抵制享乐主义和奢靡之风。要 重点在解决"四风"问题、纠治发生在士兵身边的不正之 风方面下功夫,旗帜鲜明反对腐败、反对特权,着力在纠 治官兵反映强烈的突出问题上见到成效,在解决深层次 矛盾和问题上见到成效,在构建规范化、制度化的长效机 制上见到成效,保持人民军队长期形成的良好形象。

从严治军是建设强大军队的铁律。古语说得好,慈 不掌兵。要夯实依法治军、从严治军这个强军之基,坚持 以纪律建设为核心,下大气力整肃军纪,培养官兵自觉而 又严格的组织纪律观念,坚决克服管理松懈、作风松散、 纪律松弛现象。加强军事法制建设,提高法规制度执行 力,坚决克服有法不依、执法不严、违法不究现象。把关 心关爱官兵和从严治军统一起来,把严格管理和科学管 理统一起来,增强管理工作科学性和有效性。研究新的 历史条件下建军治军的特点和规律,建立健全一整套适 应现代军队建设和作战要求的组织模式、制度安排、运作 方式,推动军队正规化建设向更高水平发展。

基层是部队全部工作和战斗力的基础。部队所有工 作都要靠基层去落实,在第一线冲锋陷阵也全靠基层。 要强化强基固本思想,把工作重心放在基层,把党支部建 设作为基层建设的重点来抓,研究解决基层建设中的突 出矛盾和问题,推动基层建设全面进步、全面过硬。坚持 士兵至上、基层第一,切实把官兵冷暖放在心上,积极为 官兵排忧解难,关心官兵成长进步和安危冷暖,注意把人 力物力财力向边防、向基层、向一线倾斜。坚持把基层一 线作为培养锻炼干部的基础阵地,科学设置干部的成长 路径,给基层一线成长起来的干部一个施展才干的空 间。组织好下连当兵、蹲连住班,广泛开展尊干爱兵、兵 兵友爱活动,培养干部对士兵的感情,培养士兵对干部的 感情,培养全军官兵对军队的深厚感情,把部队基础打得 更加牢固。

实现强军目标,必须同心协力做好军民融合深度发 展这篇大文章。军民融合发展作为一项国家战略,关乎 国家安全和发展全局,既是兴国之举,又是强军之策。在 更广范围、更高层次、更深程度上推进军民融合,有利于 促进经济发展方式转变和经济结构调整,有利于增强国 家战争潜力和国防实力。军队要遵循国防经济规律和信 息化条件下战斗力建设规律,自觉将国防和军队建设融 入经济社会发展体系。地方要注重在经济建设中贯彻国 防需求,自觉把经济布局调整同国防布局完善有机结合 起来。要加紧在国家层面建立推动军民融合发展的统一 领导、军地协调、需求对接、资源共享机制,努力形成全要 素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局。

## 培育和践行社会主义核心价值规 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 菱国 敬业 诚信 友善

今年50岁的公交司机曾令成给人的第一印象是又 瘦又黑。湖北省武汉市目前有1.5万名公交车司机、320 多条公交车线路、6900多台公交车,其中只有一条线路 由一台车、一名司机运营,这趟车就是594路,编号 A05001。司机曾令成已经独自开了5年,21万公里,实 现了零投诉、零违章、零纠纷。

在武汉市洪山区北洋桥移民新村的数千居民看 来,老曾和他的594路已经成为他们生活中的一部 分。5年里,大家每天坐着他的车从移民新村出发,穿 过寂静少人的杨春湖, 穿过青山沿港的闹市, 最终抵 达满眼工地的青山镇码头。此时,必定有一班轮渡即 将出发或刚刚靠岸。人们穿过江堤、上船,对面是绿 意葱茏的天兴洲。

说来只是寻常。这条一个人的特殊公交线,5年 21万公里准时准点的风雨无阻,其背后的艰辛与坚

## 条线路一台车

本报记者 郑明桥 通讯员 张惠荣

韧,远不是沿途的12个站点可以丈量。

1998年特大洪水过后,武汉市为了解决天兴洲居 民屡受洪水侵害的问题, 在北洋桥村兴建了移民新 村,安置岛上数千居民。但是人撤离了天兴洲,他们 赖以为生的田地却带不走,居民们只能每天往返天兴 洲和移民新村之间,非常不便。

594路的使命正在于此。2000年12月,这条线路 正式开通,起点在北洋桥移民新村,终点是与天兴洲 隔江相望的青山镇码头,途径杨春湖、友谊大道、工 业四路、沿港、和平大道等12站,全程19.5公里。自 开通之日起,该线路便是每天上午3班、下午2班,与 青山镇码头和天兴洲之间的渡船同步。

曾令成是这条线路的第二任司机。他也是天兴洲 人,已搬到移民新村多年的他至今在岛上还有22亩 地。594路开通那年,他还在帮私人老板开大卡车。之

后,一直梦想开公交的曾令成被招入了公交六公司。

接管这趟特殊的公交车纯粹是偶然。2009年4 月,公司领导突然找到他,让他接手594路公交车。 曾令成深知这是个苦差:"全年没有休息,工资还比以 前低。"但他也不能不去——594路的起点站离他家就 50米。"这条线非你莫属啊,老曾。"领导说。

老曾义无反顾地接了这个活,一条线路一台车。 他一干就是5年。

7月4日清晨5时,大暴雨没能够阻止住曾令成准 时走出家门的脚步。他骑了半个小时的自行车,到达 位于武汉火车站附近的公交场站,开始取车、验车。

刹车、喇叭、轮胎、机油、皮带……座位和扶杆 上的螺丝也不能放过。之后,曾令成坐上驾驶台,踩 下油门,594路开始了一天的旅程。

594路公交车的始发站位于洪山区北洋桥移民新

村。早上6点30分,上学的孩子、上班的年轻人、挑着箩 筐到天兴洲干活的老年人,三三两两上了车,其中以老

6时50分,曾令成探出头朝外仔细张望了一番,确 认没有落下乘客,于是开车出发。移民新村的位置较为 偏僻,小区居民出行只有这一趟公交,错过了就得等594路 公交车折返之后的下一班。所以他每次出发前总是小心翼 翼,尽量多等一会。

在武汉市主城区,很少有公交车上会出现爹爹婆 婆每天大筐小筐、萝卜白菜的场景, 而对于曾令成来 说,这是每天必须"重点服务"的对象。

5年来,594路公交车准时准点、风雨无阻,曾令成 也渐渐成了乘客们眼中的"老熟人"。孩子们见到他会问: "曾叔叔早上好",而老人们则直呼曾的绰号:"猴子,吃了 吗?"每次曾令成都会热情回应,并不时提醒大家"慢一 点,不急"。

曾令成被视为全公司"检查车子最仔细的人" 根据分公司修车师傅王胜勇的观察, 曾令成每天检车 的地方远超十项,"石头夹在轮胎缝里,他也要用手 抠出来"。

对此,曾令成只有一句话:"大意不得"。从接手 这趟车开始,曾令成就时刻提醒自己要细心和耐心。 这趟公交不同于其他线路,"车只要坏在路上,就得请 别的线路增援。乘客的时间耽误不起"。